

Világosság

ÁRA 4 LEI

Tárgy postája plátina és román érme
Köz. Dir. Gen. PTT No. 223.201/42

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1948. november 27. szombat.

V. ÉVFOLYAM, 276. szám.

A termelés fokozásának

hatalmas eredményeiről számol be az iparügyi minisztérium legújabb összefoglaló jelentése. Az egyes textilipari ágakban a múlt hónapban a következő eredményeket érték el: a gyapjufonó iparban 163, a szövőiparban 100, a cérnaiparban 110, a gyapjufonó iparban 106, a gyapjuszövő iparban 138, a kalapiparban 102, a vatáiparban 106, a posztóiparban 163, a selyemfonó iparban 116, a selyemszövő iparban 163, a len- és kenderiparban 116, a pamut, kötő-szövőiparban 105, a selyem kötő-szövőiparban 104 és a gyapjú kötő-szövőiparban 92 százalékban teljesítették az előírt munkatervet.

A bőripar szintén hatalmas eredményeket ért el. A talpbőr iparban 161, a krupon /ajtószí/ iparban 99, a boxbőr iparban 189 és egyéb bőriparban 126, 181 és 148 százalékos eredményt ért el.

Ezek a számadatok a romániai munkásosztály éharcos pártjának kezdeményezésére beindított hatalmas arany szocialista munkaversenyek ragyogó eredményei bizonyítják. És bizonyítják azt is, hogy az üzemek öntudatos dolgozói nemcsak, hogy magukévá tették a Román Munkáspárt kezdeményezését, hanem a munka iránti új magatartásukkal, odaadó munkájukkal igyekeztek az életszínvonal emeléséhez hozzájárulni. Az ő munkájuk nyomán jut több fonál, több szövet, több cérna és több lébbellanyag a dolgozó földműveseknek is, akik az idei őszi kampány során százszázalékon felül eredménnyel végezték el a vetési munkálataikat. Mindez azt igazolja, hogy a dolgozó parasztság nemcsak a falu kiszíjpolozói elleni harcban, hanem az általános életszínvonalának az emeléséhez is hatalmas arányú támogatást kap a munkásosztálytól. Ez a kereszttől pedig kovácsozódik egybe még jobban a munkás-paraszt szövetség, a szocializmus építésének legfontosabb tényezője.

HARMADIK

esztendeje tart a huzavona az Egyesült Nemzetek szervezetebe való tagfelvételek ügyében. Harmadik esztendeje igyekeznek megakadályozni a népi demokráciák felvételét az ENSZ tagjai sorába, azok a nyugati imperialista hatalmak, melyeknek nem a világéke, a népek bizalmasága a célja, hanem a világuralom megszerzése.

Mert az ENSZ tavalyi ülésén bebizonyosodott, hogy a nyugati imperialisták — élükön az USA-val és Nagybritanniával — lábbal tapossák a békeszerződésben vállalt kötelezettségüket, hogy lehetővé tegyék a volt d'enséges államoknak, így tehát Romániának, Magyarországnak, Bulgáriának, Finnországnak és Olaszországnak felvételét az ENSZ-be. Az angol-amerikai blokk már az ENSZ tavalyi ülésén nyilván elismerte: az a célja, hogy ezt a nemzetközi szervezetet imperialista nagyhatalmaktól, mindegyikét az USA-tól, függő alárendelt intézménnyé változtassák. Ez a magyarázata annak, hogy a népi demokrácia útján következetesen haladó és nemzeti becsületükre, nemzeti függetlenségükre ébernek vigyázó Román Népköztársaság, Magyar Köztársaság és a Bolgár Népköztársaság nem felelt meg — nem az ENSZ Alapokmány

feltételeinek, hanem az amerikai imperialisták izlésének. Ők csak olyan országok felvételét hajlandók javasolni, amelyekről eleve tudják, hogy engedelmesen beleilleszkednek csatlós-államaik kórusába. Az imperialista nyugati hatalmak magatartását tehát, a tagfelvételi kérdésben sem az Alapokmány előírásai, hanem kizárólag a maguk egyéni érdekei határozzák meg.

Ezzel szemben a Szovjetunió — mint azt Visinszkij főmegbízott leszögezte, a Nemekközi Szerződésekben vállalt kötelezettségeknek megfelelően — sikrázóan Románia, Magyarország, Bulgária és Albánia, valamint a Mongol Népköztársaság felvételéért, miután ezek békés országok és teljesíteni tudják az Egyesült Nemzetek Szervezete iránt vállalt kötelezettségeiket, melyek közül a legfontosabb az, hogy „a szervezet tagjai tartásuk meg nemzeti önállóságukat és függetlenségüket”.

Ez az ENSZ-ben folyó tagfelvételi vita ismét igazolta, hogy valamennyi nagyhatalom közül egyedül a Szovjetunió az, amely sikrázóan a népi demokráciás országok s közöttük hazánk, a Román Népköztársaság, nemzetközi jogainak elismerését ért.

MEGJELENT

a szakmai oktatás megszervezéséről és működéséről szóló törvény

Az iskolák szakmai iskolákká minősülnek

BUKAREST. — A hivatalos lap tegnapi számában megjelent a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának a szakmai oktatás megszervezéséről és működéséről szóló rendelet-törvény.

A rendelet értelmében a szakmai oktatás célja szakképzett munkások kiképzése. Az oktatás az ifjúság részére szakiskolákban, felnőttek részére pedig szakmai iskolákban történik.

A szakmai oktatás szervezése, anyagi ellátása, vezetése és kezelése a minisztérium, vagy a minisztériumtól függő intézmények feladata, amelyeknek tevékenységi körébe tartozik az illető termelési ág. A munka népjólléti minisztérium átmenetileg feladatát megtagadja azokban a termelési ágakban tartozó szakmai iskolák szervezését, anyagi ellátását, vezetését és kezelését, amelyeket a rendelet-törvény nem említ.

A munkaügyi és népjólléti minisztériumtól függő szakmai iskolákba beirathatók az állami, vagy államosított vállalatok ifjú munkásai, akik nem so irathatók be a szakminisztérium által létesített iskolákba.

A termelési ág szerint a szakmai iskolák tanulmányi időtartama 2-3 év. Mindenik termelési ágban a szakminisztérium rendeletileg szabályozza a tanulmányi időt. Kivételesen, egyes szakmákban, 4 évi tanulmányi időt állapítanak meg.

Az elemi iskolát végzett tanulókat felvétel vizsga nélkül beírják az első osztályba, az elemi iskolát legfeljebb IV. osztályt végzett tanulókat pedig felvételi vizsgával veszik fel. A szakmai iskolákba

felvételhez legkevesebb 14 és legfeljebb 16 betöltött életév szükséges.

A felnőttek részére létesített szakmai iskolák tanulmányi ideje a termelési ág szerint 1-2 év, a hallgatók pedig a tanfolyam idején a termelésben maradnak és 3-6 hónap azok részére, akiket a termelésből kiemelnek, hogy a szakminisztérium jóváhagyásával ilyen iskolát látogathassanak.

A szakmai továbbképző tanfolyamok az ipari vállalatok, közintézmények és a minisztérium külső szervei mellett működnek. Ezek a szükséghez mérten a minisztérium, a vállalat központjának, vagy az illető közintézménynek vezetésével működnek, a szakminisztériumnak az összehangbehozási bizottság véleményezésével összeállított tervre és irányelvi szerint.

vel működnek, a szakminisztériumnak az összehangbehozási bizottság véleményezésével összeállított tervre és irányelvi szerint.

Az iskolák szakmai iskolákká alakulnak. Ezeknek az iskoláknak tanulói átmeneti tanszervi szerinti oktatják. Az I. és II. osztályt végzett növendékei a II., illetve a III. osztályba lépnek, a tanulmányi idő ezek részére pedig 3 év.

Az Országos Szaktanács által létesített és szervezett szakmai iskolák a szakminisztériumhoz tartoznak. Az átminősítés idejét és módját a szakminisztérium a rendelet-törvényben említett bizottság előterjesztésére rendeletileg állapítja meg.

LESZÁLLÍTOTTAK

egy adókat és illetékeket a textilfeldolgozó iparban

BUKAREST (Rador) — A hivatalos lap tegnapi számában megjelent a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának az adóügyi törvényekben előírt egyes adók és illetékek leszállításáról és csökkentéséről szóló rendelet-törvény.

A textiliparban a rendelet-törvény a következő illetékleszállításokat tartalmazza:

- Az 1948 október 30-án érvényben levő érték utáni illetéket 75 százalékkal szállítja le a rendelet-törvény a textiliparban szükséges pamut, gyapjú és műselyem behozatolásának esetében.
 - Az 1948 szeptember 30-án érvényben volt illetékeket 75 százalékkal szállítja le a rendelet-törvény az a) pontban felsorolt és a textilipar részére szükséges határ előállítású áruk után.
 - Az 1948 szeptember 30-án hatályban levő adókat 75 százalékkal leszállítja a rendelet-törvény a pamut és műselyem fonal esetében az A és B műsort és a textilgyártáshoz szükséges rongyból előállított fonalak után.
- A rendelet-törvény részletes ismertetésére még visszatérünk.

KÁDERKÉPZÉSSSEL

készülnek az új közigazgatási reform alkalmazására

BUKAREST — Az előkészületben lévő közigazgatási reform az ország politikai és gazdasági fejlődésének egyik legjelentősebb demokratikus megvalósítása lesz. A közigazgatási államgépezet újjászervezésének kérdése vezető helyen szerepel azoknak a megvalósítandó reformoknak sorában, amelyeket Gheorghe Gheorghiu-Dej első miniszterelnökhelyettes, a Román Munkáspárt főtitkára, a Román Munkáspárt falusi kongresszusán elmondott jelentésében említett. A közigazgatási

reform szükségességét népi demokráciás alapokra helyezett új alkotmány is kimondja.

A belügyminisztérium a jelenlegi legfontosabb feladatai közé tartozik a közigazgatási reform előkészítése. Elsősorban a reform végrehajtásához szükséges közigazgatási káderek kiképzését szorgalmazzák. A nyáron számos tanfolyamot és különleges iskolát létesítettek jegyzők és szolgabírók kiképzésére. A káderképzésnek ez azonban csak kezdetét jelenti.

A belügyminisztérium a kö-

zelmultban különleges iskolát létesített a fővárosban, amelynek hivatása olyan elemeket kiképezni, amelyek az egész ország területén megszervezik majd az új közigazgatási rendszer kádereit.

A bukaresti iskolát minden megye képviselőjében, 58 hallgató látogatja. Ezeket a hallgatókat a megye legkiválóbb és legképzettebb köztisztviselőiből, vagy munkásokból választották ki.

A belügyminisztérium úgy határozott, hogy Krajován és Nagyváradon hat fővágról tartó hasonló iskolákat szervez. A nagyváradai iskolában a fővárosi iskola tapasztalatai alapján szervezik meg a tanítást. A két iskola összesen 600 tanulóval foglalkozik. Ezeket a dolgozó földművelésügyi káderekből választották ki és azokat a földművelésügyi reform előnyben, akik a gabonabegyűjtésben és a vetési csapatban kitűntették magukat.

Az egészségügyi ügyekről szóló törvényről

BUKAREST (Rador) — Az egészségügyi minisztérium közli az érdekeltekkel, hogy a kinevezés stb. iránti kéréseket a jövő-

ben annak a vidéki egészségügyi vezérfelügyelőségnek kell benyújtani, amelynek kerületében lakik vagy működik a kérelmező.

megválasztott tagjainak megerősítése

BUKAREST. (Radur.) — A hivatalos lap 1948 november 24-iki számában megjelent rendelet megerősíti a Román Népköztársaság Akadémiája következő rendes és levelező tagjainak a megválasztását:

kíméletlen harcot hirdet aháborus bujtogató sajtó ellen

BUDAPEST. — A Nemzetközi Ujságíró Szervezet Végrehajtó Bizottságának ülése november 18-án ért véget Budapesten. Az egyre nagyobb és örültebb hévvel a Szovjetunió és a népi demokráciák országai ellen. A Végrehajtó Bizottság megállapítja, hogy az embermilliókra nézve olyan harcos propagandában nagyon fontos szerepet játszanak a hatalmas távirati ügynökségek és a sajtó, melyet a kapitalista sajtó-monopoliumok tartanak kezében. Ezek lobbantják fel a háborus pszichózis lángját a hamis hírekkel és rágalmakkal, a nyílt felhívásokkal az atomháborúra és a preventív háborúra. Ezáltal a világ népei a különböző társadalmi felépítésű országok közötti nemzetközi háborúval való megoldásának sötét útjára taszítják.

A haladó újságírók üldözésének számos esete közül a Végrehajtó Bizottság az alábbiakat idézi: miní olyanokat, amelyek a legfeljebb háborúlobbak:

JOZSA BELA EMLÉKEST Nagyváradon

NAGYVÁRAD. — A FIAPP, MNSZ és az Irok, Újságírók, Művészek Egyesülete és a Magyarországi Köztársaság Végrehajtó Bizottságának megegyezésére a MNSZ Viszváradon rendezésében emlékeztetést rendezett. Ez alkalomra a rendezőség előadóinak meghívta Nagy István írt, Józsa Béla barátját és harcostársát.

Józsa Béla egyéniségét és a munkásságát megemlékezéssel a meg nem átkuvó munkásharcos életteljes hűséggel elevenedtet meg az előadó szavai nyomán. Ezután a FIAPP rendezésében és Nagy István összekötő szövegével három megrázó hatású életkép bemutatására került sor, majd Földes Ilus szavaiata következett. Gyászskórn zárta le a műsort, melynek szövegét Bán Kató énekelte.

elítéli a háborus uszítókat,

A Végrehajtó Bizottság megelölve a hírhedt háborus uszítókat, az újságírók soraiban lévő háborus propagandistákat, révszert Lowrance (New York Times), Dew Pearson (Daily Mirror), Paul Schubert (Colliers), Bell Cocinar (Look), Keebour (Life), Cecil Brown és Jakid Yalcin (Törökország) újságírókat, akik eladták tollukat a sajtó-monopoliumoknak és az emberiség kárára használják fel a sajtószabadságukat.

A Végrehajtó Bizottság véleménye szerint a háborus uszító propagandában való részvétel, valamint a rágalmazás és a hamis hírterjesztés, amely bizalmatlanságot kelt a népek között, összeférhetetlen az újságíró némes és felemelkedett feladatával és felhívja a Nemzeti Szervezeteket, hogy üzzék el soraikból azokat az újságírókat, akik kompromittáltak magukat azzal, hogy háborus propagandát fejtenek ki, gyűlöletet keltenek a fajok és nemzetek között, rágalmaznak és tendenciózus híreket terjesztenek.

A haladó újságírók üldözésének számos esete közül a Végrehajtó Bizottság az alábbiakat idézi: miní olyanokat, amelyek a legfeljebb háborúlobbak:

Műsorok a kulturothonok javára

KOLOZSVÁR — A Kulturothonok Közösségi Tanácsa november 27-én, szombaton este 9 órai kezdettel ballal összekötött műsoros estét rendez a Diákház szagtermében a román és a magyar színház és opera művészeinek a közreműködésével. A jövedelmet a kulturothonok javára fordítják. Jegyek az Agitónál várhatóak.

A fekvett hallgatók az iskola internátusában nyernék elhelyezést a két évig terjedő iskolai év alatt. Ezen idő alatt a természetből kimerült dolgozóknak részletes felmérést köteles folyosítani az illető üzem, vagy vállalat.

A kétéves munkásiskola felvételi feltételei

KOLOZSVÁR. — A közoktatásiügyi minisztérium különleges végyes jellegű munkásiskolát létesít Kolozsváron két évi időtartalommal. Az új végyes jellegű iskola egyenlőtelű a középiskolai végzettséggel. A végbizonnyítvány lehetőségét nyújt a főiskolai tanulmányok folytatására.

A beiratkozás alkalmával a jelentkezők nyújtsanak be felvételi kérelmet, melyhez csatolják az állampolgársági bizonyítványt, születési anyakönyvi kivonatát, az illető vállalat, vagy üzem üzembizottságának ajánlását és a fizetéses alkalmazotti minőségét igazoló bizonyítványt. A dolgozók felvételre jelentkezőnek bármelyik vármegye területéől. A felvételi vizsga helyé: és időpontját a helyi napilapok idejében közlik.

Világos és gazdag tartalommal jelenik meg a jövő héten a Magyar Népi Szövetség 1949. évi naplára

KOLOZSVÁR. — Munkás szervezettség szellemében szerkesztett rendkívül gazdag tartalmu és változatos naptár jelenik meg a jövő héten. A naptár a Magyar Népi Szövetség Országos Közművelődési Bizottsága adja ki és az országos és helyi dolgozóknak a szocializmus felállításához hatalmas munkáját és rangos megvalósításait tükrözi vissza.

A naptár három részből, politikai, mezőgazdasági és szépirodalmi részből áll, melynek cikkait a Román Népköztársaság dolgozó magyar nép vezetőgyűlésével, szakemberekkel és szírióit írják. A rendkívül gazdag illusztrált naptárt megrendelhető a Világosság, a Falvak Népe, a Marosvásárhelyi Népiújság és a temesvári Szabadt Szó kiadóhivatalánál, valamint az összes MNSZ megyei szervezeteknél.

Az Allami Magyar Színház és Népdarab

MA; „Vitézek és Hősök”

Ma este kerül bemutatásra, de már hetek óta városszerzte beszélnek Geracely Sándor VITÉZEK ES HŐSÖK című színművéről. A hőstételű Eszterármé a darab főszereplője, aki az ország őneléldozásnak leaszóbb példáját mutatja, amikor megtanítja a halálának előtt kommunistáfiát, hogy megmentse a kivégzéstől, iső pillanatban hozzá fog nőni a község szivéhez. Egyéni trükkjeit láthatunk meglepetésnél a színpadon a VITÉZEK ES HŐSÖK-ben. A férjfas Eszter, aki megmaradtja, a hivatan kell minden szenvedést és a halált is vállalni, egy eszméért, az ingatag jellemű és csak saját érvényesülését szem előtt tartó Kovács, a kényetlen hadbíró, a renitánácsos, mind olyan alakjai a letúnt világnak, akiket mindannyian jól ismerünk. Kőnyves Nagy Lajos rendezésében, Finna Mártával, Galló Alice-val, Senkálsszky Endrével, Flóra Jenővel, Lantos Béával, Perényi Jánossal a főszerepekben. Szakács György díszletével hozza ki a színház a VITÉZEK ES HŐSÖK-et, amely egyelőre öt estén át van berletben műsoron.

Table with theater schedules for various venues including Allamj Magyar Színház, Vasárnap este fél 8 óraker, Pénteken este fél 8 óraker, Szombaton délután 4 óraker, etc.

